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Уважаемый Владимир Анатольевич!
Депрастениеводство Минсельхоза России рассмотрело Ваше обращение к Председателю Правительства Российской Федерации В.В. Путину, поступившее из Аппарата Правительства Российской Федерации, и к Министру сельского хозяйства Российской Федерации Е.Б. Скрынник по вопросу перспективы развития отечественного садоводства в условиях вступления России в ВТО, и сообщает.
Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы (далее - Госпрограмма), утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2007 г. № 446, предусмотрена поддержка на развитие садоводства и питомниководства в виде предоставления сельскохозяйственным товаропроизводителям субсидий на возмещение части затрат на закладку и уход за многолетними плодовыми и ягодными насаждениями.
Субсидии предоставляются в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 1174 «Об утверждении правил предоставления субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку отдельных подотраслей растениеводства» и приказом Минсельхоза России от 26 декабря 2011 г. № 488 «О мерах по реализации в 2012 году постановления Правительства Российской Федерации от 29.12.2010 № 1174».
Также Госпрограммой предусмотрено предоставление сельскохозяйственным товаропроизводителям субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам на приобретение посадочного материала многолетних плодовых и ягодных культур, на строительство и реконструкцию прививочных комплексов, а также на приобретение сельскохозяйственной техники в соответствии с перечнем, утверждаемым Минсельхозом России.

Субсидии предоставляются в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 4 февраля 2009 г. № 90 «О распределении и предоставлении субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях, и займам, полученным в сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах».
Проектом Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы планируется сохранить указанные виды поддержки.
Кроме того, планируется предоставление субсидий на возмещение сельскохозяйственным товаропроизводителям части затрат на раскорчевку и рекультивацию старых, выбывших их эксплуатации садов, на приобретение базовыми питомниками базисного посадочного материала для закладки маточников.
С целью оценки возможных последствий вступления России в ВТО на развитие отечественного садоводства прошу Вас подготовить и направить в Минсельхоз России прогноз экономического развития отрасли садоводства и питомниководства на ближайшие 7-10 лет в условиях вступления России в ВТО, включая ежегодный прогноз потребления плодово-ягодной продукции, импорта, валового производства отечественной плодово-ягодной продукции, объема реализации отечественной плодово-ягодной продукции, обеспеченности садоводческих хозяйств фруктохранилищами, площади закладки многолетних насаждений, цен реализации импортной и отечественной плодово-ягодной продукции, себестоимости производства посадочного материала, объемов производства отечественного посадочного материала, себестоимости закладки и ухода за многолетними насаждениями (традиционный и интенсивный сад), себестоимости производства, хранения и реализации плодово-ягодной продукции, рентабельности садоводческих хозяйств с учетом затрат на закладку и уход за многолетними насаждениями, а также обоснование возможных ежегодных финансовых потерь садоводческими хозяйствами.
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